

寄瓶酒要360元，定价随意过度包装 机场打包费“飞上天”

一个纸箱子40元、一根包装带15元、缠几圈保护膜20元……记者在多地机场调查发现，机场行李打包操作简单，包装用具成本低廉，打包费却“飞上天”，且定价随意、过度包装、收费混乱十分普遍，引发乘客强烈不满。

昂贵打包费是航空、铁路等交通场所服务收费过高的一个缩影。专家表示，只有打破少数部门垄断公共资源借权生利，引入市场竞争，才能让机场等交通场所高物价“着陆”。

打包服务只一家 乘客挨宰没商量

由于航空特殊的安全要求，不少乘客行李超重或带有液体物品，无法随身携带上飞机，必须打包后才能办理托运。记者在多地机场采访发现，机场高额的打包费让乘客十分不满。

重庆市民刘先生近日乘飞机到北京出差，随身携带了一瓶白酒。赶到重庆江北机场时离登机只有10分钟了，刘先生于是急忙给酒打包托运，一问价格要180元。在打包过程中，工作人员问是否需要加包装防止酒瓶破裂，刘先生没细想就答应了。到结账时把刘先生吓了一跳，打包费竟要360元。“用了三个纸箱、一个泡沫箱就要360元，这不是抢吗？而且发票也不正规，是手填发票，没有收费明细。”刘先生气愤地对记者说。

在北京、南昌、昆明等地机场，许多乘客也认为打包费过高。在北京首都国际机场，从事传媒行业的韩女士打包了两沓杂志托运，“两个纸箱，里面垫了两张气泡膜，一共花

打包成本几元钱 缘何动辄“飞上天”

机场打包用具主要是纸箱、包装带、塑料膜、泡沫等，记者看到各地机场价格不一，含打包费在内大纸箱在25—50元、小纸箱在20—35元不等，包装带每根10—15元，塑料膜20元一件。

这些打包用具成本有多少？记者联系了多家包装制品生产商，北京通州一家包装材料厂销售经理告诉记者，与机场打包相同规格的小纸箱批发价格1.8元一个，大的4.3

元一个，即使用最好的进口牛皮纸，价格也分别只要2.4元和5.9元。气泡膜和泡沫盒更便宜，气泡膜16元一公斤，使用环保材料的泡沫盒850元一立方，“如果量大，价格上我们还可以优惠。”

记者从顺丰、申通等快递公司了解到，打包用纸箱、编织袋、包装带等一般不收费。北京市邮局工作人员表示，邮局打包纸箱根据大小7—11元一个，打包费1元。



在南昌昌北机场，工作人员在给旅客提供打包服务(9月5日摄)。新华社发

几元钱的打包用具到了机场价格怎么就“飞上天”？重庆江北机场工作人员表示，机场打包服务是外包的，单个收费项目经过了物价部门的审核。昆明长水机场航站区一负责人介绍，《民用机场服务质量标准》对行李服务要求价格公示、提供正规发票，没有对收费标准和标准作出规定。目前国内机场的行李打包等服务项目多数都是外包出去的，但大都只承包给一家企业。

一位在某机场经营打包服务的公司负责人称，耗材虽然便宜，但还

有人工、物流、租金等成本，“特别是租金，我们每年要向机场缴纳800万元的租金，占到了我们成本的70%，机场拿了大头，我们的利润并不高。”

事实上，一些地方物价管理部门就机场行李打包费核定了标准。2011年，江西省发改委规定，打包小件行李10元/件，大件行李15元/件，大、小纸箱分别为20元和10元一个。南昌昌北机场相关负责人承认，打包企业的收费确实违规，将责令其整改。

打破部门借权生利 高物价才能“落地”

不少乘客认为，不光是打包费，在机场、火车站、汽车站等交通场所物价都很高，很多服务项目的价格远远超出了合理范围，如收取高额的停车费，一些火车站甚至连上公厕都要收费。

机场此前畸高的餐饮价格备受诟病。云南大学社会学教授金子强认为，近年来机场餐饮价格有所回归，说明机场物价下降并非难事。一些机场商户也表示只要机场租金下调，价格可以“落地”。

“在欧美一些国家，很多经停的游客都是在机场购物，机场往往是最便宜的地方。”南昌航空大学经济管理学院教授谢奉军说，目前我国不少机场在经营方式上缺乏创新，“完全是一种宰客心理，与航空发展

的趋势不符。”

重庆大学经济与管理学院教授廖成林认为，机场等场所利用自己的资源优势提高价格，实际上反映了有些部门垄断公共资源，借权生利。“民航、铁路等本身具有一定公益性质，现在变成了纯利润运作；即使其价格报了物价部门批复，但依据和程序不透明、不公开，价格的合理性也难以保证。”金子强教授说。

受访专家建议，交通场所服务外包要有准入机制，同时物价管理部门在核定标准时应公开透明，并加强监管；但要解决根本问题，少数部门不能将公共资源据为己有，应打破垄断，引入竞争机制。

据新华社

“海燕”造成三省区
7人死亡4人失踪
300余万人受灾

国家减灾委办公室12日发布消息称，台风“海燕”已造成海南、广西、广东3省区313.3万人受灾，7人死亡，4人失踪，18.2万人紧急转移安置。

受今年第30号台风“海燕”影响，近期我国华南部分地区出现狂风暴雨，局部地区大暴雨，引发洪涝等灾害。截至12日10时，台风“海燕”已造成900余间房屋倒塌，8500余间不同程度损坏；农作物受灾面积295.2千公顷，其中绝收25.5千公顷；直接经济损失44.7亿元。

其中，海南183.2万人受灾，5人死亡（3人建筑物倒塌所致，2人高空坠物所致），14.1万人紧急转移安置，500余间房屋倒塌，7100余间损坏，直接经济损失39.7亿元；广西121万人受灾，2人死亡（溺水所致），4人失踪，2.6万人紧急转移安置，300余间房屋倒塌，1100余间损坏，直接经济损失4.6亿元；广东9.1万人受灾，1.5万人紧急转移安置，近100间房屋倒塌，300余间损坏，直接经济损失3900余万元。

新华社社



“海燕”致海南农作物受损严重。
新华社发

长春一金店被抢 目击者称抢劫者曾开两枪

11月12日13时许，位于长春中东大市场内的一家金店发生劫案。据现场目击者描述，抢劫者在抢劫过程中曾开两枪。

中东大市场位于长春市自由大路与会展大街交会处。14时许，记者赶到这家被抢金店看到，警方已将现场封锁，有警员在柜台前勘察。金店工作人员不允许记者靠近拍摄。

记者看到，这家金店的玻璃柜台里主要摆放着项链、手镯等金制饰品。

事发时，一位男性顾客正在金店附近选购商品，他向记者介绍说，抢劫金店的嫌犯穿棉袄，戴着口罩和眼镜。

“有铛铛两声枪响，就像放炮似的。”这位目击者介绍，歹徒在抢劫得手后，提着手枪高喊“都蹲下”，然后夺路逃走。

至于抢劫者所持手枪是否为真枪，目击者不能确定。目前警方正在对这起案件进行侦查。中新网

就“女尸说话”微博 陕西榆林警方致歉

“10月18日，延安市洛川县一废弃房内发现一无名女尸，陕北口音，自称榆林吴堡人……”尸体也会说话？近日，陕西榆林公安局官方微博发布的微博引发争议。昨日上午，洛川县公安局称所发信息存不当之处。

昨日上午11时30分，洛川县公安局办公室工作人员接受采访时称，微博发布的信息有不当之处，尸体“陕北口音”“自称榆林人”等是警方在走访过程中知情群众提供的线索。

针对微博表述不当等问题，该工作人员称，将向有关部门反映加强微博语言的规范。

昨日上午，榆林公安局微博就“尸体说话”致歉称，“诚恳接受批评，感谢大家的支持和理解。”据新京报

公安部将严打团购越南新娘 或涉及拐卖与诈骗

除了该网站，一些相亲交友平台、QQ群也打出“越南新娘”牌。此报道一出，引起公众热议。

前天，公安部刑侦局打拐办主任陈士渠接受媒体采访时表示，虽然我国对涉外婚姻并没有禁止性的规定，但对涉外婚姻中介机构有明确的禁止性规定，禁止成立任何涉外婚姻中介机构，任何人不得以欺骗手段或以盈利为目的，实施或变相实施涉外婚姻介绍活动。越南同样规定涉外婚姻中介违法。陈士渠表示，人口不是商品，所谓的“团购新娘”有可能涉及拐卖，也有可能涉及婚姻诈骗，双方一旦发生纠纷，权益很难得到保障，难以得到有效的法律保护。陈士渠同时表示，针对一些网站和中介机构，打

着介绍涉外婚姻的旗号非法盈利的行为，公安部将会同外交部、民政部，严厉打击。

赴越相亲多有受骗

对于团购网站推免费去越南相亲一事，外交部中国领事服务网此前发布消息称，外交部领事保护中心提醒中国公民，赴境外前事先了解国内外有关法律规定和中介机构资质，防止自身权益受损，中国和越南对涉外婚姻均有相关法律规定。近年来，曾多次发生中国公民因轻信互联网上的虚假信息及传言，携带财物赴越相亲娶“妻”，结果上当受骗、蒙受经济损失的案例。

据京华时报